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平成２６年第４回高森町議会臨時会（第１号） 

 

平成２６年７月２４日 

午後１時００分開会 

於    議    場 

１．議事日程 

 町長あいさつ 

 開会（開議）宣告 

 日程第１ 会議録署名議員の指名 

       ５番 立山広滋君 

       ６番 森田 勝君 

 日程第２ 会期の決定 

 

 

 

 日程第３ 議案第４９号 町道の路線の廃止について 

 日程第４ 議案第５０号 町道の路線の認定について 

 日程第５ 議案第５１号 町道の路線の認定について 

 日程第６ 議案第５２号 平成２６年度高森町一般会計補正予算について 

 

２．出席議員は次のとおりである。（１０名） 

１ 番  宇 藤 康 博 君        ２ 番  後 藤 三 治 君 

３ 番  興 梠 壽 一 君        ４ 番  芹 口 誓 彰 君 

５ 番  立 山 広 滋 君        ６ 番  森 田   勝 君 

７ 番  田 上 更 生 君        ８ 番  甲 斐 正 一 君 

９ 番  三 森 義 高 君       １０ 番  後 藤 英 範 君 

 

３．欠席議員は次のとおりである。（０名） 

 

４．地方自治法第１２１条の規定により説明のため出席した者の職氏名（２２名） 

町    長  草 村 大 成 君   教 育 長  佐 藤 増 夫 君 

月  日 会議の種類 備     考 

 ７月２４日（木） 本会議 議案審議・採決 
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総 務 課 長  佐 藤 武 文 君   財政指導監  村 上 源 喜 君 

財産管理課長  安 方   含 君   政策推進課長  東   幸 祐 君 

健康推進課長  馬 原 恵 介 君   住民福祉課長  阿 南 一 也 君 

税 務 課 長  沼 田 勝 之 君   農林政策課長  後 藤 健 一 君 

建 設 課 長  松 本 満 夫 君   会 計 課 長  岩 下 公 治 君 

教育委員会事務局長  阿 部 恭 二 君   監査委員事務局長  甲 斐 敏 文 君 

総務課長補佐  後 藤 一 寛 君   財産管理課長補佐  田 上 浩 尚 君 

健康推進課長補佐  新 井 堅太郎 君   住民福祉課長補佐  丸 山 雄 平 君 

税務課長補佐  佐 伯   実 君   農林政策課審議員  藤 原 厚 作 君 

建設課長補佐  荒 牧   久 君   総務課財政係長  岩 下   徹 君 

 

５．本会議に職務のため出席した者の職氏名（２名） 

議会事務局長  佐 藤 幸 一 君   議会事務局庶務係長  白 石 孝 二 君 
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開会 午後１時００分 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

○議長（田上更生君） お待たせをいたしました。会議に先立ち、町長のごあいさつを

お願いいたします。町長 草村大成君。 

○町長（草村大成君） こんにちは。本日、臨時議会を招集いたしましたところ、議員

の皆様方におかれましては、公私共々ご多用中にも関わらず、ご出席をいただき、

誠にありがとうございます。 

さて、九州北部豪雨災害から約２年、そして、今年はもうマスコミ等でご承知の

ように数十年に一度の勢いだというふうに報道をされておりました台風８号が接近、

上陸するということで、高森町といたしましても町民の皆様に早い時期から自主避

難をやっていただくという呼びかけをとる体制を取ってきました。幸い、直接的な

熊本県全体も含めまして、大きな被害を受けることなく、通過をいたしましたので、

ひと安心したところでございます。今回は、災害は発生はいたしませんでしたが、

全国そうでございますが、各地域での防災組織の活動、そして、また日頃から国民

の皆様、高森町民の皆様、お一人お一人が防災に対する備えであったり、知識であ

ったりが向上している賜物ではないかなというふうに思っておる次第でございます。 

また、今後は、町といたしましては、避難所等の受け入れ体制の準備を今回も早

めに対策が取れましたが、さらに今後もそれに加速ができて、スピード感がある受

け入れ準備体制を整えられるように改めて指示をしたところでございます。 

梅雨も明けまして、これから気温が高い日が続くことになりますが、議会の皆様、

そして、町民の皆様にはご自愛をしていただき、健康にこの夏をお過ごししていた

だきたいというふうに思っております。 

さて、本日の臨時議会にご提案いたします案件は、町道の路線の廃止・認定及び

一般会計補正予算に関わる議案４件でございます。 

よろしくご審議をいただき、ご決定賜りますようお願い申し上げ、ご挨拶といた

します。 

○議長（田上更生君） ありがとうございました。 

ただいまから、平成２６年第４回高森町議会臨時会を開会します。 

なお、政策推進課長補佐 古澤要介君からは、欠席届があっておりますので、報

告いたしておきます。 

これから本日の会議を開きます。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 
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 日程第１ 会議録署名議員の指名 

○議長（田上更生君） 日程第１、会議録署名議員の指名を行います。 

会議録署名議員は、会議規則第１２５条の規定によって、５番 立山広滋君及び

６番 森田勝君を指名します。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

 日程第２ 会期の決定 

○議長（田上更生君） 日程第２、会期の決定を議題とします。 

お諮りします。本臨時会は、本日７月２４日の１日にしたいと思います。ご異議

ありませんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 異議なしと認めます。よって、会期は本日１日に決定しました。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

日程第３ 議案第４９号 町道の路線の廃止について 

日程第４ 議案第５０号 町道の路線の認定について 

日程第５ 議案第５１号 町道の路線の認定について 

○議長（田上更生君） 日程第３、議案第４９号、町道の路線の廃止について、日程第

４、議案第５０号、町道の路線の認定について、日程第５、議案第５１号、町道の

路線の認定についてを一括して議題とします。 

本案について、提案理由の説明を求めます。建設課長 松本満夫君。 

○建設課長（松本満夫君） こんにちは。 

議案第４９号及び議案第５０号、議案第５１号につきましては関連がありますの

で、一括してご説明申し上げます。 

まず、はじめに、議案第４９号、町道の路線の廃止については、路線番号９６号、

路線名、多々野・時藤野線です。廃止区間は、起点、大字尾下字北野３８００番地

先から終点、大字尾下字時藤野３１８６番地先、総延長の１,６７３メートルです。 

本路線は、町道片山下山線に接続しておりまして、多々野、下山集落と久保集落

を結ぶ生活経済路線でありますが、この度、林道下山久保線開設整備に伴う補助事

業によりまして、町道と重複する区間を町道から省く必要が発生したため、町道の

廃止をお願いするものであります。 

続きまして、議案第５０号、議案第５１号、町道の路線の認定についてご説明い

たします。 

議案第４９号で町道の廃止をお願いいたしました大字尾下字下ノ平付近を、先ほ
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ども申し上げましたが、林道開設整備の補助事業により施工をされるため、議案第

５０号では、起点を大字尾下字北野３８００番地先から終点、大字尾下字下ノ平３

０９２番１地先、総延長１,０２２.５メートルの町道多々野・下ノ平線で認定をお

願いしまして、議案第５１号では、起点を大字尾下字時藤野３１８６番１地先から

終点、大字尾下字時藤野３１６９番１地先、総延長３８９メートルの町道時藤野線

とし、町道の認定をお願いするものであります。 

なお、起点側の地番の変更につきましては、地籍調査後に字時藤野３１８６番が

分筆されているためのものでございます。また、両路線とも常用線側を起点といた

しております。 

町道の路線の廃止につきましては、道路法第１０条第３項の規定により、また、

町道の認定につきましては、道路法第８条第２項の規定により、議会の議決を得る

必要があるため提案するものであります。 

以上、ご説明申し上げましたが、よろしくご審議賜り、ご決定いただきますよう

お願い申し上げまして、提案説明といたします。 

○議長（田上更生君） 提案理由の説明が終わりましたので、これから議案第４９号、

町道の路線の廃止についての質疑を行います。質疑はありませんか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 質疑なしと認めます。 

これから討論を行います。討論はありませんか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 討論なしと認めます。 

これから議案第４９号、町道の路線の廃止についてを採決します。 

お諮りします。 

本案については、原案のとおり決定したいと思います。ご異議ありませんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 異議なしと認めます。したがって、議案第４９号、町道の路線

の廃止については、原案のとおり可決されました。 

続きまして、議案第５０号、町道の路線の認定についての質疑を行います。質疑

はありませんか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 質疑なしと認めます。 

これから討論を行います。討論はありませんか。 
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［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 討論なしと認めます。 

これから議案第５０号、町道の路線の認定についてを採決します。 

お諮りします。 

本案については、原案のとおり決定したいと思います。ご異議ありませんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 異議なしと認めます。したがって、議案第５０号、町道の路線

の認定については、原案のとおり可決されました。 

続きまして、議案第５１号、町道の路線の認定についての質疑を行います。質疑

はありませんか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 質疑なしと認めます。 

これから討論を行います。討論はありませんか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 討論なしと認めます。 

これから議案第５１号、町道の路線の認定についてを採決します。 

お諮りします。 

本案については、原案のとおり決定したいと思います。ご異議ありませんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 異議なしと認めます。したがって、議案第５１号、町道の路線

の認定については、原案のとおり可決されました。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

日程第６ 議案第５２号 平成２６年度高森町一般会計補正予算について 

○議長（田上更生君） 日程第６、議案第５２号、平成２６年度高森町一般会計補正予

算についてを議題とします。 

本案について、提案理由の説明を求めます。町長 草村大成君。 

○町長（草村大成君） 議案第５２号でご提案いたしました平成２６年度高森町一般会

計補正予算（第３号）についてご説明申し上げます。 

今回の補正は、臨時議会でのご提案ということです。いずれも緊急性があるもの

について、予算計上するものでございまして、歳入歳出それぞれ５,３７５万５,０

００円を追加し、予算の総額を４８億６,０４４万３,０００円とするものでござい

ます。 
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６ページをお開き願います。歳入についてご説明申し上げます。第１５款、県支

出金において、再生可能エネルギー等導入推進事業補助金を計上いたしました。事

業内容につきましては、後ほど歳出にてご説明をさせていただきます。 

第１８款の繰入金につきましては、今回の補正による調整額として、財政調整基

金繰入金を追加計上するものでございます。 

続いて、７ページから歳出についてご説明いたします。第２款、総務費の財産管

理費におきまして、役場庁舎と高森総合センター空調機入替工事の実施設計及び監

理業務委託料を計上いたしました。 

工事費につきましては、高森町の単独事業として、当初予算においてご承認をい

ただいておりましたが、国の経済対策による頑張る地域交付金の採択により、頑張

る地域交付金をこの事業費に充てることとしましたことから、交付金事業の性格上、

事業採択基準、施設規模の確定等を明確にすべきとの考えから、単独事業として若

干の事業費は膨らみますが、予算計上をしたところでございます。 

第５款、農林水産業費の林業振興費につきましては、林道下山・久保線の開設に

向け、用地購入に伴う登記手数料と工事請負費をそれぞれ増額するものでございま

す。 

本町では、平成２２年より道整備交付金事業を実施しており、本事業では、町道

と林道をセットで整備するものでございますが、林道につきましては、当初計画し

ていた路線を平成２４年度に変更することとなり、事業費の概算額を算出し、平成

２５年度に再度、補助金の交付申請を行ったところでございます。 

その後、事業に着手し、用地交渉を進めていたところ、土地所有者のうち５名の

方が亡くなられていたことが判明し、相続手続に時間がかかり、平成２６年へと繰

り越して実施しておりました。ようやく用地交渉のめどが立ち、登記手数料が確定

いたしましたことと、工事請負費につきましては、計画を立てた時点に比べ、物価

の上昇や消費税のアップ、さらに資材、人件費等の高騰など、様々な要因が重なり、

今回の増額となったところでございます。 

なお、この路線につきましては、下山地区と久保地区における林業振興は当然で

ございますが、災害時には、避難用道路としての活用も期待されていることから災

害に強い地域づくりを推進していくためにも是非とも取り組まなければいけない事

業として考えているところでございます。 

次に、第６款、商工費の観光費につきましては、南阿蘇鉄道高森駅駐車場の区画

線修繕費を計上いたしました。現在の区画線、白線のラインです。南阿蘇鉄道の開
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業当時からのものであり、特に大型バスや観光バスの区画線、そして、また中央の

走行スペースがたいへん不明確であるため、バスと自家用車、そして、歩行者間で

の事故がいつ発生してもおかしくない状況でございます。小中学校が夏休みに入り、

南阿蘇鉄道の利用客が一層増えてくることが予想され、早急に整備する必要がある

ことからご提案申し上げたところでございます。 

第８款、消防費の非常備消防費では、去る７月５日に開催された阿蘇郡消防操法

大会、小型ポンプの部で本町消防団の第１３分団が見事優勝をいたしました。議会

のほうからもたくさん応援に駆けつけていただきまして、たいへん心強かったわけ

でございます。また、これは高森町消防団といたしましては、実に、４５年ぶりの

快挙であり、８月３日に人吉市で開催されます熊本県大会に出場が決定いたしてお

ります。 

高森町といたしましても１３分団の名誉ある熊本県大会出場を全面的にバックア

ップするという方針から、分団への助成金６０万円と、そのほか旅費や需用費、マ

イクロバスの借上料等を計上させていただきました。 

次に、８ページをお開きください。先ほど、歳入でご説明いたしました消防費の

防災管理費でございます。熊本県の再生可能エネルギー等事業推進事業補助金の３

つ目の採択となっております。このことは、以前にも議会のほうで、昨年そういう

ふうになればいいなということでご説明をさせていただいておりますが、この役場

庁舎の屋上に太陽光パネル４８枚を設置し、併せてリチウムイオンの蓄電池システ

ムを設置するための実施設計及び監理業務委託料と工事請負費を新たに計上いたし

ました。 

高森町といたしましては、色見総合センター、色見保育園、そして特例で１５カ

所の避難場所、そして、なおかつこの役場及び総合センターの屋上ということで、

４件目となるわけでございます。総額で約１億１,０００万円、満額の採択補助で

ございますので、熊本県の環境関連の方々、そして、県議会の環境委員会にもたい

へんご協力、ご理解をいただいたことだというふうに思っております。改めまして、

お礼を申し上げたいというふうに思っております。 

また、この工事により１０キロワットの蓄電が可能となり、平常時は、庁舎の一

般用電源の一部として活用をさせていただきたい。また、災害発生時の非常時には、

防災本部としての機能を発揮するための電源として活用するものでございます。 

このことにより、先ほどご提案を申し上げました空調機の３０年近く経った、今

回すべて一新をする、そしてエネルギー事業、この役場の屋根の上でやるというこ
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とにより、来客者にとって夏は快適、冬も快適という、あくまでもおもてなしの部

分も、電気代を節電することも大事でございますが、電気代や電力を抑えるという

ことで、今回のことで可能になってくるのではないかというふうに期待をいたして

いるところでございます。 

以上、今回、ご提案しております補正予算について、その概要をご説明いたしま

したが、ご審議いただき、ご決定賜りますようお願いいたしまして、説明を終わら

せていただきます。 

○議長（田上更生君） 提案理由の説明が終わりましたので、これから質疑を行います。

質疑はありませんか。ありませんか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 質疑なしと認めます。 

これから討論を行います。討論はありませんか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 討論なしと認めます。 

これから議案第５２号、平成２６年度高森町一般会計補正予算についてを採決し

ます。 

お諮りします。 

本案については、原案のとおり決定したいと思います。ご異議ありませんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 異議なしと認めます。したがって、議案第５２号、平成２６年

度高森町一般会計補正予算については、原案のとおり可決されました。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

○議長（田上更生君） これで本日の日程は全部終了しました。 

会議を閉じます。 

平成２６年第４回高森町議会臨時会を閉会します。 

お疲れさまでございました。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

閉会 午後１時２０分 
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地方自治法第１２３条第２項の規定によりここに署名する。 
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